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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 24.07.2014

Anstellung von Lehrkriften auf Vertragsbasis
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Lehrkrafte sind in den Landkreisen Ostallgau,
Unterallgdu, Oberallgdu und Lindau sowie den kreisfrei-
en Stadten Kempten, Kaufbeuren und Memmingen im
Schuljahr 2013/2014 zum Schuljahresbeginn auf Ver-
tragsbasis angestellt worden?

2. Wie viele dieser Lehrkrafte sind befristet angestellt wor-
den?

3. Wie viele Lehrkrafte wurden bisher in den Landkreisen
Ostallgau, Unterallgau, Oberallgau und Lindau sowie den
kreisfreien Stadten Kempten, Kaufbeuren und Memmin-
gen wahrend des laufenden Schuljahres angestellt?

4. Wie viele dieser Lehrkrafte wurden befristet angestellt?
5. Welche Griinde haben die Befristungen?

6. Wieviele Monate betragt die durchschnittliche Vertrags-
zeit bei befristeten Vertragen?

Antwort

des Staatsministeriums fir Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 03.11.2014

Zu 1. bis 4.

Zum Schuljahresbeginn 2013/2014 waren in den angefrag-
ten Landkreisen und kreisfreien Stadten 24 beim Freistaat
Bayern neu eingestellte Lehrkrafte mit unbefristetem Ar-
beitsvertrag oder Supervertrag eingesetzt. Im Verlauf des
Schuljahres kamen in diesen Landkreisen und kreisfreien
Stadten keine weiteren Neueinstellungen von Lehrkraften in
unbefristeten Vertragsverhaltnissen hinzu.
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In den angefragten Landkreisen und kreisfreien Stadten wa-
ren im Schuljahr 2013/2014 insgesamt 455 Lehrkrafte mit
befristetem Vertrag beschéaftigt, davon 353 mit einem Ver-
tragsbeginn zu Schuljahresanfang und 102 mit Vertragsbe-
ginn wahrend des Schuljahres.

Zu5.:

In den Fallen, in denen kein dauerhafter Bedarf besteht,
z. B. Vertretung wegen (langerfristiger) Erkrankung oder El-
ternzeit, kommt grundsatzlich nur eine befristete Beschafti-
gung in Betracht, die sich je nach Einzelfall auch Uber ein
Schuljahr hinaus erstrecken kann. In der Regel werden die
Vertrage fur 1 Schuljahr bzw. — wie im Falle der gestaffel-
ten Aufstockung der Mobilen Reserven — fir 9,7 bzw. 5,5
Monate vergeben. Des Weiteren ist Voraussetzung fir eine
feste Einstellung in den staatlichen Schuldienst das Vorlie-
gen der Befahigung fir das jeweilige Lehramt. Diese wird in
der Regel durch das Bestehen der Ersten Lehramtspriifung
und der Zweiten Staatsprifung fir dieses Lehramt (Art. 7
Abs. 1 des Bayerischen Lehrerbildungsgesetzes, BayLBG)
erworben. Im Schuldienst befristet Beschaftigte, die diese
Voraussetzungen nicht erfiillen, kénnen daher keine feste
Einstellung in den staatlichen Schuldienst erhalten.

Auch beim Vorliegen der Befahigung fir das jeweilige
Lehramt ist eine feste Einstellung befristet beschéaftigter
Lehrkrafte nicht in jedem Fall méglich: Die Einstellung von
Lehrkraften orientiert sich ausschliellich an den von den
betroffenen Bewerbern erreichten Prifungsergebnissen.
Die Bayerische Verfassung und das Beamtenstatusgesetz
schreiben zwingend vor, dass die Vergabe éffentlicher Am-
ter in der gesamten Staatsverwaltung nach dem Leistungs-
prinzip, d. h. nach der in der Anstellungsprifung erzielten
Note zu erfolgen hat. Die Einstellung von Lehrkraften erfolgt
demnach fiir alle Schularten ausschlief3lich nach der erziel-
ten Gesamtpriifungsnote. Dabei erhalten in der Reihung die
jeweils besten Bewerber Angebote auf Planstellen, dann
folgen Supervertrage, ganzjahrige befristete Vertrage (C-
Vertrage) und schlieRlich nicht ganzjahrige Vertrage.

Zu 6.

Eine Umfrage bei den Regierungen vom November 2013
ergab, dass im Schuljahr 2012/2013 im Regierungsbezirk
Schwaben unter allen befristeten Arbeitsvertragen von Lehr-
kraften 4 % fur die Dauer von weniger als zwei Monaten,
13 % fur die Dauer von mindestens zwei Monaten, aber
weniger als einem halben Jahr, 6 % fir die Dauer von min-
destens einem halben Jahr, aber weniger als ein Schuljahr
und 77 % uber das ganze Schuljahr hinweg geschlossen
wurden.
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